

# 大学生多元就业要鼓励

近日有报道称，2016年北京市公务员考试通过审核并成功缴费的是7.15万人，总竞争比为10.4:1，继续延续了2015年的“低温”态势，是2010年以来最低。之前举行的国考中，有约15%的考生最终“弃考”，人数达到近14万之多。

大学生放弃公务员考试的现象背后，不只是简单的弃考和畏考，还折射出就业观念的变化。与以往追求体面、稳定的“铁饭碗”相比，现在的大学生不再把当公务员看作就业的第一目标，而是做出了更加多元的就业选择。

进企业，开眼界寻求发展。更多的大学生选择到国际国内知名的大企业工作，他们不仅看重企业所能提供的优厚待遇，更看重大型企业对自身发展与成长的帮助。在已具规模、成熟规范、

国际化程度高的大企业工作，有助于大学生尽早适应现代职场，成长为就业市场中真正有竞争力的人才。

搞创业，趁年轻奋勇拼搏。近年来，大学生创业热情高涨，创业成果丰厚。大学生运用新思维、新视角、新方法，提出创新概念，生产创新产品，既为自己发展打下基础，又为社会解决了一些现实需求，可谓益处多多。

做志愿者，多承担社会责任。“美丽中国”等公益项目吸引了越来越多的大学生报名参加。对于很多学生来说，金钱不再是第一考量，更重要的是尽己所能，发挥才干，为社会的公平、正义、团结、友善做出一份努力。

去旅行，长见识充实自己。“世界那么大，我想去看看。”更多的大学生尝试给自己一到两年的“间隔年”，

走出去打工、旅行，边走边看。对他们来说，到一个陌生的地方，凭借自己的能力完成一些事情，这样得来的见识和才能可比办公室里更多。

可喜的是，从媒体报道和学生展示在网络平台上的很多故事来看，这些丰富多彩的人生选择并不是大学生拍拍脑袋随便决定的，而是有明确的目标和规划，对可能遇到的问题也有一定的预期与准备。

面对这种多元的就业选择，家长、社会也要给大学生松绑，不再用传统的就业思维加以限制，而是给予更多的宽容、支持与鼓励，让大学生在多姿多彩的年华，尽情展示自己的风采。

(杨柳)

## 教育时评

# 艺术类等招生要提高文化课成绩

本报讯(记者许卉)教育部办公厅发布《关于做好2016年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》，要求进一步提高艺术类专业、高水平运动队和艺术团录取考生的高考文化成绩要求。

《通知》要求严格规范特殊类型招生录取行为。要按照择优录取、宁缺毋滥的原则，进一步提高相关考生的专项测试要求和高考文化成绩录取要求，特别要切实提高艺术类专业、高水平运动队和艺术团录取考生

制分数线。其中，允许开展艺术类专业单独考试招生的高校不能低于生源省份普通本科第二批次录取控制分数线的65%，高职(专科)专业分数线不能低于本省(区、市)普通高职(专科)录取分数线的65%。

高校高水平艺术团招生中，考生的文化成绩一般不低于本校在生源省份本科第一批次最终模拟投档线下20分。对于少数测试成绩特别突出的考生，不能低于生源省份本科第一批次录取控制分数线，人数不能超过学校当年艺术团招生计划的15%。

高校高水平运动队招生中，考生的文化成绩一般不低于生源省份本科第二批次录取分数线。对于少数体育测试成绩特别突出的考生，高校可以适度降低文化成绩录取要求，但不能低于生源省份本科第二批次录取控制分数线的65%。

的高考文化成绩要求。

高校艺术类专业招生中，考生本科专业分数线不能低于本省(区、市)普通本科第二批次录取分数线的65%，高职(专科)专业分数线不能低于本省(区、市)普通高职(专科)录取分数线的70%。

艺术教育、服装设计与工程、风景园林、文化产业管理这4个可授予艺术学士学位的非艺术类本科专业在录取时，考生高考文化成绩不能低于本校非艺术类专业所在批次录取控

# 创业班长带起创业团队



张岩(左二)。

(上接第1版)

在张岩的创业过程中，很多机会来自老师的引荐。一次，老师推荐张岩为一个地产项目做礼品创意，“价格要控制在10元以内，还要有利润”。他将目光放在了农业上。“我希望有自己独特的地方，以增加产品的竞争力，使别人无法模仿。”张岩找到老师，寻找一些简单容易成活的种子，最终创意了“绿植信封”。这种信封大小与普通信封类似，却可以折成一个微型花盆，里面有带干粉营养液的海绵和花籽，只要浇上水，种子几天后就能发芽生长。他也用这个设计获得了“中国设计红星奖”。

## 摸着石头过河

在学校时，张岩和团队成员利用一间专业画室，没课时就一起头脑风暴，一起参加比赛，一起完成方案。这些牛刀小试都为他们毕业后的创业打下了坚实的基础。

那时候，张岩有的就是一股闯劲，“因为我们知道，如果各方面的条件都成熟了，热情就没了。我们只能摸着石头过河”。他们经常是现学现卖，头天才刚掌握的软件技法，转天就炫给客户，也有过被客户问住的时候。初期，张岩遇到的最大困难就是手头功夫不行，

脑子里有多少种天马行空的创意，却难以让客户看懂。没有项目老师可以帮忙介绍，没有场地可以找学校或在家里解决，但活儿还得自己独立完成。于是，张岩带着团队苦练各种设计软件，买书回来自学，硬是把3Dmax、InDesign、PS、AI等软件学会并能熟练使用。

张岩善于在生活中发现创意的线索，并将其转化为产品。冬天，他发现暖气很多热源会沿着墙散掉，便设计了锡纸和保温膜的材质，粘贴在暖气上，保温效果很好。张岩又为这个创意申请了专利并投入生产。购物时，张岩发现超市的塑料袋一般使用热敏纸胶贴作封口，回家后就无法再使用。他发明了环保断尾袋，在塑料袋的开口处增加一条虚线，以便分离条码粘贴，用完还可作垃圾袋再利用。这两项设计都获得了2015年台湾金点设计奖。

## 八个伙伴一个都没离开

目前，张岩团队已经拥有了10多种自己的产品，而最初和他一起创业的8个人没有一个离开。虽然期间也有人曾经到大型设计公司实习，但最终还是选择了回来继续一起干。

他们一起经历过最艰难的创业阶段，遭遇过甲方

毁约、项目完成一半突然流产、拿不到设计费、申请的创业孵化器落空，只能靠一些小项目勉强维持的“四面楚歌”的境地。然而，团队成员没有人抱怨，而是仍然劲儿往一处使。有时为了一个小小的图标会用去一整天的时间调整，几套方案，几番定稿，打印出来的样张摞起来都有一米多高，最终呈现在甲方面前的也许就是几张纸，但背后却有着无数次可能和无数次推翻重来。

第一次利润分配时，张岩担心意见不一致产生分歧，没想到大家都觉得平分比较好。“这有点出乎我的意料，虽然总共只有一万多，但那时刚毕业，对于我们来说是拿到的最多的一笔设计费。”钱可以慢慢挣，但情谊才是最重要的。张岩说。离开学校后，父母特意将家中的一楼腾出来给张岩做办公室，8个小伙伴就一直在张岩家里办公。

现在，他们的公司已经搬到了良乡创业园，收入能够保证，工作也更轻松。团队成员都有各自擅长的本领，有的做平面，有的做3D建模，有的擅长软件制图，还有的擅长与客户沟通。

下一步，张岩将从良乡大学城接受实习生，给学生提供锻炼的平台，同时开发自己的产品。

**热门双证专业(专、本)  
国际权威证书**

- 能源管理专业+CNEEM 能源管理师证书
- 采购管理专业+英国 CIPS 证书
- 物流管理专业+英国 ILT 证书
- 电话: 84001859、84026812、84016137
- 网站: www.cnem.org.cn

北京中交物教教育咨询服务中心



**金博教育**

1对1全托管辅导领先品牌

**海淀、西城、东城名师联办1对1辅导  
“先体验，后签约，达目标，再收费”**

400-8383-881

www.jinboedu.com

# 2016年高考全封闭托管教学，圆梦本科

## 海淀、西城、东城名师联办，高考1对1定向冲刺辅导权威机构

- 管理精 → 开创全方位“教管陪”体系，时时保质量，课课把严关，天天测效果！全封闭管理(可住宿)，24小时陪读！
- 师资强 → 精心挑选海淀、西城、东城重点校资深名师一对一授课，集中突破重难点，每个学生一套学习方案
- 效果好 → 高考专家、教育专家、心理专家和学科老师把关指导，授技巧夯基础，改善学习习惯，成绩进步妥妥的！



人大附 82675186 宣武门 57153137 望京 64751106 西直门 62256271 东直门 84098292 劲松 56259086 公主坟 51922998  
苏州街 62628582 菜市口 83910270 亚运村 64755887 平安里 62256397 东四 84098392 通州 57112121 五棵松 51922996  
大兴 83495933 昌平 62562830 顺义 64751622 延庆 62271098 平谷 84094618 石景山 57190387 丰台 51922995